



2019年12月6日
星期五
己亥年十一月十一日
总第3064期



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

威远县,享有“中国无花果之乡”美誉,是全国最大的无花果集中成片种植基地,现有无花果种植基地5万余亩。今年9月5日,威远县中办并成功竞得2023年第七届国际园艺学会世界无花果大会举办权。谁能想到,在这里无花果曾是谁都瞧不上眼的山果子,无人问津。如今,说到“威远无花果”不得不提及威远县无花果产业协会理事长、威远县金四方果业有限公司董事长游勇。

11月20日,记者来到位于威远县向义镇四方村无花果种植示范基地,只见几名工人正从大货车上卸无花果树苗,游勇忙着分拣、发放、安排种植、讲解注意事项,干得大汗淋漓。“这1000亩基地已打造成了无花果主题公园,是国家4A级旅游景区威远县世界无花果博览园核心部分。”休息间隙,游勇向记者介绍道。忙完后,他带领记者游览了无花果主题公园,无花果湖、李时珍广场、无花果科普园、无花果研究所、无花果游客中心广场。一边游览一边讲起他艰辛的创业故事……

游勇:财富密码的破译者



内江市科协党组书记高宏(左)调研游勇的无花果主题公园

A 示范引领 流转土地种下希望

游勇曾在威远县林业局工作,负责水果的推广种植,一次到山东出差看见那里的无花果产业发展良好,不仅建有无花果种植基地,产品还出口。游勇心里感慨颇深,他向记者介绍说:“当时威远的田间、路边、屋前屋后零星生长着无花果,在当地人眼中不过是普通的野果子,从来没人想过要作为产业来发展。”

回到威远后,游勇开始推广种植新品种无花果。没想到奔波几个月下来,走遍全县的所有乡镇,得到的竟然是众人的反对,没有一户愿意种植无花果。一些村民提出疑惑:“你喊我们种无花果,万一失败了怎么办,你倒有固定工资,那我们血本无归了,有本事你自己

来试试。”游勇被村民的话深深地触动,决定带头示范种植无花果。

游勇认定,人们熟视无睹的野果子身上潜伏着商机,是还未开采的“财富金矿”。2001年,他拿出仅有的10万元积蓄,又贷款20余万元,在向义镇四方村流转土地100余亩种植新品种无花果,取名为四方村无花果种植园。次年,种植园无花果首次挂果,共产鲜果4万公斤,果子销往内江市、自贡市城区,颇受市民喜爱,纯收入达到3万元。

看到曾经无人问津的无花果产生了效益,不少农户纷纷开始种植,当年全县新增无花果种植基地近600亩。为此,游勇把全部精力放在无花果技术管理上,希望来年有个好收成。



工人在卸无花果种苗

B 遭遇挫折 誓将无花果产业进行到底

2003年,全县无花果进入丰产期,产量翻了三倍多,总产量达到25万公斤。让人没想到的是,丰产带来的并不是丰收。游勇介绍,由于全国的无花果供过于求,不到半个月时间,无花果售价从每公斤6元跌到了1元,连种植成本都不够,他也背上50余万元的债务。无奈之下,他决定把无花果扔掉。

把熟果子白白扔掉,这样极端的做法在当地造成了恶劣影响。游勇说:“当时心里难受极了,躲在家

里不愿出门,不忍目睹种植园发生的一切,更没有勇气面对外间的议论。”一些村民认为种无花果没有干头,看不到希望,更是直接把无花果树砍了。

“其实我觉得我也没有做错,因为无花果产量提高了,品质也变好了。只是当时只盯着当地市场,没有看到全国的大市场。”游勇向记者坦言。痛定思痛,他做出了人生中最大的选择:辞去林业局工作,将无花果产业进行到底。



乡土人才创新创业
XIANG TU REN CAI CHUANG XIN CHUANG YE

C 坚持不懈 用真心和执着打开市场

游勇介绍,无花果具有清热、化痰等功效,即可作为水果鲜食,又是一味中药,营养价值、药用价值很高。无花果与草莓一样属于浆果类水果,皮薄不易保存,采摘后只能存放24小时,这是制约无花果产业发展的一个重要原因。

面对全县大量滞销的无花果,游勇决定加工无花果干片,到中药材市场寻找出路。2003年,游勇创办了威远县金四方果业有限公司,建起了临时加工厂,当年共“抢救”无花果鲜果5万余公斤,加工出干片20吨。无花果干片生产出来了,游勇又为销路犯起愁来。

位于成都市的荷花池中药材市场,是西部地区最大的中药材市场,游勇决定从这里打开销路。经过仔细打听、多方比较,游勇找到了市场上专门做干片生意的项金东。“据说四川80%的柠檬干片都是他销售的,人称‘项柠檬’。如果与他合作上了,无花果干片的销路或许就打开了。”游勇

心里满怀希望。然而,当时无花果干片属于冷门产品,“项柠檬”对销售无花果毫无兴趣,果断地拒绝了。“被拒绝后我并未灰心,认定‘项柠檬’就是无花果干片最合适的经销商。”游勇如是说。

转机出现在2004年,当年威远的柠檬滞销,而柠檬丰收时,无花果干片加工正好已经结束,烘房一直空着,游勇突然有了主意:“项柠檬”是做柠檬生意的,何不用柠檬作为敲门砖?他随即收购了20吨鲜柠檬,开始加工柠檬干片。十几天后,游勇带着柠檬干片再次找到了“项柠檬”,每吨报价低于市场价2000元。鉴于如此低的价格,“项柠檬”主动提出上门取货,游勇心里喜不自禁。

随着合作的加深,“项柠檬”被游勇的真心和执着深深感动,游勇借机再次向“项柠檬”提出了代销无花果的请求,成功让无花果干片进入了荷花池中药材专业市场,随后在全国次第铺开。

D 技术创新 新产品广受消费者欢迎

游勇介绍,以前无花果干片主要作为中药使用,随着人们保健意识的增强,越来越多的人开始当茶饮。无花果干片市场打开后,价格也从每吨1.5万元涨到2万元以上。自此,游勇走出了困境,无花果干片也成为了他的致富“法宝”。

2007年,“项柠檬”又帮游勇与广东凉果加工厂建立合作,将加工干片剩余的无花果制作成凉果。2008年,游勇的无花果干片、凉果等产品创造产值1100万元。

为壮大无花果产业,游勇牵头成立了威远县无花果产业协会,大力发展无花果、樱桃种植。同时,带领公司员工积极进行技术创新,研发了无花果膳食纤维能量棒、果

脯、凉果、代用茶、柠檬即食片,新产品广受消费者喜爱,无花果系列产品被评为“四川特产食品”。公司也先后通过了ISO9001国际质量管理体系认证、HACCP体系认证,获得国家森林食品示范品牌认证、有机加工产品认证和有机基地认证,被中国科协、财政部评为“全国科普惠农兴村先进单位”。游勇介绍,目前,公司拥有无花果种植基地1.5万亩、示范种植基地3800亩,樱桃种植基地3000亩,带动周边5000余农户就业,户均年纯收入达到1万元。

如今,“威远无花果”已成为全县支柱产业之一,游勇也用他的创新技术和拼搏精神为老百姓谋出一条致富的新路子。



游勇查看无花果树长势

E 初心不改 培育更多“领头雁”

随着“威远无花果”品牌知名度的提升,游勇也成了当地的无花果专家,名气越来越大,全国各地的人纷纷慕名前来找他学技术,培育了“无花果大王”数十位,他也成了带领乡亲脱贫致富的“领头雁”。

采访中,游勇接到广元市利州区龙潭乡村民吴欣芸打来的报喜电话:刚获得了利州区文化旅游先进个人称号。五年前,吴欣芸慕名找到游勇拜师学艺后,回乡种植了200余亩无花果,随后又搞起了无花果农家乐,如今产业越做越大。湖南省通道侗族自治县的欧良春是桐药传承人,深知无花果的药用价值,慕名前来学技术,成功引种无花果500亩。云南省抚仙湖一个4000余亩的无花果基地,由于种植技术等不过关,业主诚邀游勇前去进行指导。采访时,对方又打电话催促游勇尽快前行。通过辐射带动,无花果产业在全国各地逐渐壮大。

近日,内江市科协党组书记

高宏在调研游勇打造的无花果主题公园时说:“游勇经过这么多年的奋斗和探索,把小小的无花果做成全国知名的大产业,在他身上体现出了新时代乡土人才扎根农村、做强产业、科普惠农、助农增收的奉献和创新精神。”

十多年的不懈坚持有了成效,游勇先后获得全国农村青年创业致富带头人、内江市“五一劳动奖章”、内江市优秀科技特派员、内江市首批人才发展“三百计划”企业精英、威远县拔尖人才等殊荣。在今年举行的四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛上摘得银奖。

“公司未来将采取‘校企合作、中外携手’等方式,加大技术投入,研发一批无花果高糖、高钙新产品,发展一批国内外代理商,依托‘一带一路’让无花果产品‘走出去’,开辟海外市场。以此,带动更多农户种植好无花果,让更多老百姓因无花果致富,为实现威远党委政府提出的小果子大产业目标做出自己的一份努力。”游勇壮志在胸地说。

(本报记者 张跃明)



介绍无花果产品